

許氏兄弟金融集團控股有限公司
Hui's Brothers Financial Group Holdings Limited
立橋證券, 為您提供大額孖展服務,
手續費全免
許氏信貸, 誠信公道, 手續簡便,
利率低至16%
歡迎光臨許氏各分店洽談或致電
(00852)31507888; 28113738; 28544788(假日)
www.huis-credit.com

丹東港
俄羅斯 濟南



就特朗普在就職典禮上的演說, 美國媒體援引專家指出, 「他沒有張開雙臂, 他揮出拳頭」。

施政首日盡廢前任遺產

特朗普誓美國優先 世界擔憂保護主義

【香港商報訊】本港時間21日凌晨, 共和黨人唐納德·特朗普正式宣誓就職美國第45任總統並發表以「美國優先」為主旨、以保護主義為主基調的就職演講。以「美國優先」作為未來決策出發點的特朗普, 就職首日就遺棄了前任奧巴馬的幾項政治遺產。他通過白宮網站宣布將推翻前任奧巴馬氣候問題核心政策「氣候行動計劃」、撤出跨太平洋夥伴協定(TPP)等重大政策方向。對於白宮新主施政首日表現, 各方擔憂和質疑多於期待。此前包括世界銀行和國際貨幣基金組織在內的國際機構都警告, 貿易保護主義抬頭等風險將威脅全球經濟增長。

(尚有相關報道刊B1版)

一份全國氣候行動計劃, 其核心是減少溫室氣體排放大戶——發電廠的碳排放, 並加強可再生能源發展。特朗普曾稱氣候變化是騙局, 並在選舉期間威脅要退出聯合國應對氣候變化的《巴黎協定》。在削減碳排放走向消極的同時, 特朗普政府計劃加大石油生產, 復與美國煤炭產業。美國自然資源保護協會總裁睿雅·薩在一份聲明中說, 特朗普的能源計劃是給「油氣與煤炭企業的一份大禮」, 「我們將竭盡全力與此作鬥爭」。

廢除奧巴馬醫改

特朗普首次在白宮橢圓形辦公室工作, 即在大批記者的見證下, 簽署第一道行政命令, 要求聯邦政府部門「減輕奧巴馬醫保的負擔」。白宮幕僚長賴因斯·普里伯斯指出, 這項行政命令旨在「將奧巴馬醫保的經濟負擔降至最低, 直到廢除它」。廢除奧巴馬醫改, 是去年大選期間特朗普的核心主張之一。特朗普競選時多次表示, 會將「廢除奧巴馬醫保」放在首位, 在第一日入主白宮便會推翻它。奧巴馬醫改即《平價醫療法案》, 已經將超過2000萬人納入醫療保險體系, 讓無醫保的美國民眾比例從2010年的16%降至去年的8.9%。目前, 美國國會正在討論其替代方案。

市場擔憂貿易保護政策

特朗普就職當天, 美股3大指數錄得升幅, 其中道指結束5連跌, 這也是美股50年來首次在總統上任首日收漲。但特朗普就職演講引發市場對其貿易保護的擔憂, 大盤縮減漲幅。紐約時間1月20日, 美元對其他主要貨幣匯率下跌, 衡量美元對6種主要貨幣的美元指數當天下跌0.37%, 在匯市尾市跌至100.78。新華社引述分析人士稱, 市場對特朗普可能推行貿易保護主義政策有所擔憂。

在就職演講中, 特朗普重申了他在競選期間作出的將美國利益放在首位的承諾, 還強調「購買美國貨」和「僱用美國人」將是其執政的兩大準則。特朗普說, 他領導下的美國政府提出的所有關於貿易、稅收、移民和外交等政策都將致力於使美國工人和美國家庭受益。

特朗普還抨擊了美國過去的內外政策, 稱是「華盛頓的一小群小」攫取了利益果實。他稱, 「今天不止是將權力由一任總統交接給下一任總統, 由一個政黨交接給另一政黨」, 而是「將權力由華盛頓交到人民的手中」。此外, 對於伊斯蘭恐怖主義, 特朗普呼籲要「要將它們從地球表面全部剷除」。

特朗普在演講中並沒有提及中國或者俄羅斯, 也沒有提到美國之外任何國家的名字。在演說最後, 特朗普再提自己的競選口號——「讓美國重新強大」。

GDP目標增速4%

特朗普宣誓就職後, 白宮網站發布了特朗普政府的各項施政綱領, 均以美國優先為開始。關於未來經濟政策目標, 特朗普承諾未來10年內新增2500萬個就業崗位、推動經濟實現4%的年增長等。此外, 為實現就業和增長目標, 特朗普政府將推動促進增長的稅制改革, 包括降低個人和企業所得稅及簡化稅制。

經濟學家普遍認為, 擴張性財政政策可能推升美國通脹壓力, 導致美聯儲加快加息節奏, 進而推動美元升值, 進一步加大美國經常帳戶逆差。

退出TPP

關於美國貿易政策, 特朗普政府的首要任務是退出跨太平洋夥伴關係協定(TPP), 並準備好在必要情況下, 退出與墨西哥和加拿大簽署的北美自由貿易協定(NAFTA)。

計劃還顯示, 美國將加大貿易執法力度以確保貿易公平。美國商務部長將確認各貿易夥伴違規行為, 並利用聯邦政府可利用的一切工具來阻止這些行為。

分析人士認為, 美國政府未來會更加關注貿易執法而不是推動貿易自由化, 這可能導致美國與其他國家的貿易摩擦增加。包括世界銀行和國際貨幣基金組織在內的國際機構都警告, 貿易保護主義抬頭等風險將威脅全球經濟增長。

推翻氣候行動計劃

白宮網站列出特朗普政府將要優先處理的六大「頭號問題」, 其中第一條是「美國優先能源計劃」, 承諾「致力於消除有害與不必要的政策, 諸如『氣候行動計劃』」, 「取消這些限制將極大地幫助美國工人, 未來7年工資增長將超過300億美元」。「氣候行動計劃」是奧巴馬於2013年公布的美國第

專家觀點

中美關係「基本盤」不會變

特朗普對華具「兩面性」

特朗普上任後會出台怎樣的對華政策、未來中美關係走向如何? 中國專家普遍認為, 雖然這些還有待觀察, 但是兩國關係的「基本盤」沒有變, 而且兩國利益有許多融匯之處, 合則兩利, 鬥則俱傷。

在對華關係方面, 就選期間和當選後, 特朗普頻頻指責中國操縱人民幣匯率、搶走了數百萬美國工人的就業機會, 並揚言要對中國進口商品徵收高達45%的懲罰性關稅, 甚至試圖挑戰中美建交以來歷屆美國政府均堅持的「一個中國」政策。這些言論和舉動為未來的中美關係發展蒙上了一層陰影。對此, 中國現代國際關係研究院前院長崔立如認為, 特朗普不會也做不到像他在就選時誇口的那樣, 斷然改變美國外交與全球戰略的基本路線, 或在一些重大方針政策上輕易地反其道而行。

有觀察人士表示, 鑒於特朗普的經驗和風格, 在其入主白宮時中美關係將會面臨一些前所未有的嚴重挑戰。然而, 中美關係受中國、美國和國際總體局勢等多方因素影響, 不會因特朗普個人偏激的言行走向極端。

對於未來中美關係走向, 中國國際問題研究院院長蘇格強調要看到「基本盤」, 而不是「為某次言論所動」。美中作為世界第一大和第二大經濟體, 兩國關係是世界最重要的雙邊關係之一, 攸關亞太和平穩定和全球格局, 儘管存在摩擦和矛盾, 甚至包括結構性矛盾, 但「兩國利益有重要融匯之處」, 一定是「合則兩利, 鬥則俱傷」。比如, 經濟關係是中美關係的「壓箱石」。一旦交惡, 中美關係必然經歷震盪; 「一個中國」原則是中美關係的政治基礎, 中方多次強調不容談判。

他又指對於特朗普的一些做法, 要看到其「兩面性」。一方面特朗普本人和有些閣員曾經散布「中國威脅論」, 但特朗普也挑選艾奧瓦州州長布蘭斯塔德出任美國駐華大使。作為美國政壇公認的對華友好人士, 布蘭斯塔德「出使」中國「顯然不是要把中美關係搞僵」。

蘇格建議, 中方處理對美關係, 應「心中有數, 冷靜觀察, 沉着應對」, 從大處着眼、小處着手, 推進中美關係健康穩定發展; 還要有「底線思維」, 切實管控分歧; 美方處理對華關係, 也應從戰略高度、歷史角度和人民福祉層面審視問題, 以政治家的責任和擔當, 避免「浮雲遮眼」, 防止戰略誤判。

不能忽視世界這片大森林

北京大學國際戰略研究院院長王緝思指出, 中美關係固然重要, 而且越來越重要, 但兩個國家受到世界大環境的推動和制約, 都有其他重要的國內外事務需要關心和處理, 必須根據國內國際大局確定對方國家和雙邊關係的戰略定位。僅僅關注中美關係這棵樹, 而忽視了整個世界這片大森林, 就難免得出脫離實際的片面結論。兩國集中精力於國內發展, 共同應對在全球出現的失衡和失序, 才是避免對抗的最有效途徑。

香港商報記者 鍾俠

新華社：貿易保護主義只會激起報復

【香港商報訊】新華社昨日撰文稱, 若特朗普將中國定性為「貨幣操控國」及大幅提高關稅, 只會惹來報復(only stirs up retaliation)。

新華社在一篇英文稿中, 形容特朗普乃有名及精明(renowned and savvy)的生意人, 理應比任何人都要明白良好的中美合作關係可以帶來的好處, 包括中國企業的投资將有助推動美國當地經濟及創造更多就業機會。此番言論明顯是回應當天白宮發表的聲明中, 提到特朗普期望在10年內在美國創造2500萬新的工作機會一事。

文中又提到, 特朗普無法找到一個比中國更有承擔及有足夠影響力及資源的拍檔; 強調現時乃史無前例的機會, 讓中美兩個合作去解決過往較少遇到的、包括恐怖主義、全球暖化及網絡安全等全球安全性問題。

新華社特意在文末重申, 兩國的合作是需要尊重及不要逾越彼此的底線, 而中國的底線便是要捍衛在台灣及南海島嶼的主權。文章又指出, 兩國合作是基於互惠互利而非乞憐心態; 一旦特朗普要向其最大的貿易夥伴大幅提高關稅, 並將中國標籤為「貨幣操控國」, 只會引起報復。文章並表示, 非常希望特朗普政府考慮美國以及整個世界的利益, 盡快與中國開始雙贏合作。

法德領袖否定保護主義主張

另據法國媒體報道, 法國總統奧朗德在特朗普正式宣誓就職美國總統前, 公開否定了特朗普的保護主義主張。他說, 「將自身與全球經濟隔絕是不可能的, 也是不合適的」, 關上向世界開放的大門意味着「就業崗位流失、競爭力下降以及經濟發展蒙受重要損失」。

對於特朗普在就職演說中強調「美國優先」的想法, 德國總理默克爾昨日發言回應指, 最好的選項仍然是各國一起在規則、共通價值及聯合行動下在國際經濟及貿易系統下合作。

調查: 保護主義是美經濟最大風險

路透日前發布的一項調查顯示, 在一周中的調查顯示, 70位受訪者中有逾三分之二認為, 特朗普的保護主義政策是美國今年所面臨的最大威脅。調查還顯示, 經濟學家並不認同特朗普11月意外勝選以來的市場繁榮。